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înaintea adunării Asociaţiunei.
Peste câte-va cple se va întruni 

în Deva adunarea generală a „Aso
ciaţiunei pentru literatura româna şi 
cultura poporului românu. Pregăti
rile, ce le fac fraţii noştri dela Deva 
pentru buna primire a dspeţilor şi 
pentru ridicarea nimbului viitôrei 
întruniri, ne lasă a spera, că în faţa 
lumei dinafară adunarea se va pré
senta în mod demn şi potrivit cu 
aspiraţiunile de cultură naţională ale 
poporului român din aceste plaiuri 
ale Carpaţilor. Sperăm firm, că şi 
publicul român din tote părţile, pe 
unde se estinde acésta Asociaţiune 
a nostră, se va grăbi a-şî da con
cursul la reuşita adunărei piintr’o 
participare cât mai imposantă.

In timpul de acjî, luptele po- 
pôrelor pentru cultura lor naţională 
sunt urmărite cu mult interes din 
partea lumei streine, căci în aceste 
lupte se manifestă puterea lor de 
viétâ. Asociaţiunea, cea mai vechiă 
şi mai respândită reuniune culturală 
a Rom ânilor de dincôce de Carpaţî, 
trece în ochii lumei, care se inte- 
resézâ de mişcările nostre, ca un 
centru, în jurul căruia se învêrt ni- 
suinţele nôstre culturale, din care 
causă nu fără motiv adunările ei 
sunt urmărite cu ochi ageri şi dau 
ansa la conclusiunî şi deducţiunî. 
cari privesc viitorul şi tăria nostră 
de rassă.

Ya înţelege decî ori şi cine, ca 
avem o datorinţă şi un interes na
ţional, de-a nu lăsa asemeni oca- 
siunî, fără a ne presenta în modul 
cel mai demn şi mai imposant în 
faţa celor ce ne urmăresc cu ochi 
atât de critici.

Bărbaţii serioşi, luminaţi şi cu 
sinceră dorinţă de înaintarea nea
mului nostru vor înţelege înse, că 
adunarea, în ajunul căreia ne aflăm, 
urmăresce înainte de tôte scopul cel 
mare, pe care l’au avut în vedere

fericiţii întemeiători ai Asociaţiunei 
nóstre şi care este promovarea cul- 
turei naţionale a poporului român. 
Aici este începutul şi sfîrşitul ac- 
ţiunei, acesta este punctul de gravi- 
taţiune, care trebue se preocupe cu 
deosebită seriositate pe toţi bărbaţii 
luminaţi, înţelegetori şi cu tragere 
de inimă pentru sortea şi viito
rul naţiunei române de dincóce de 
Carpaţî.

Au fost timpuri, când rolul şi 
chiămarea Asociaţiunei putea se fiă 
de-o importanţă mai mică, căci cul
tura nostră naţională era mai puţin 
strîmtorata şi ne nutrea speranţa 
mare, că prin desvoltarea înveţă- 
méntnlui ne vom puté emancipa şi 
poporul în sensul dorit de noi.

Timpurile înse s’au înăsprit a- 
mar. Chiar din leagén, aşa cjicend, 
fragedelor mlădiţe ale poporului li- 
s’a impus o crescere streină prin in
stituirea „Kisdedovuriloru, în timp 
ce şcolele poporale le perdem cji de 
cji, căci adversarii lucréza sistematic 
pentru nimicirea şi paralisarea lor. 
O veste din Bihor ne spune, că prin 
comunele de-acolo au început a fi o 
raritate şcolele românescî. In massă, 
aşa cjicend, acestea se închid şi se 
înlocuesc cu şcole ungurescî de stat 
şi acéstá operaţiune de distrugere 
decurge în cea mai mare linişte, 
căci nenorocitele nóstre şcole sunt 
formal lăsate victimă întâmplărilor 
şi un singur aperător nu găsesc nici 
în comună, nici la comitat, ba nici 
chiar in biserică.

Nu vom continua înse cu înşi- 
rarea neajunsurilor şi a periculelor 
grele şi forte serióse, ce ameninţă 
cultura nóstrá naţională de tóté păr
ţile, căci acestea le póte simţi şi 
vedé cu ochii orî-cine voesce se le 
vadă. Credem înse, că pricina réu- 
lui este a-se atribui în forte mare 
parte tristului indiferentism a ace
lora dintre noi, cari prin crescerea, 
prin inteligenţa şi prin posiţia, ce o 
ocupă în societate, au chiămarea 
de-a conduce destinele poporului, în 
al căruia sîn se află. Pe aceşti fi!

aleşi ai poporului, cari ar trebui s<f 
fiă tot atâţî apostoli şi cei mai aprigi 
aperătorî ai culturei nostre naţio
nale, îi vedem resfiraţi şi în mare 
parte peste mesură indiferenţi faţă 
eu s6rtea poporului, din care au eşit.

Pe aceşti fii aleşi ai poporului, 
cjicem, are Asociaţiunea chemarea 
de a-i grupa în jurul seu, de a-i or- 
ganisa şi de a pune pe fiă-care la 
postul ce ’i-se cuvine. Nu mai putem 
se ne mulţămim cu ceea ce s’a făcut 
şi cu modul cum s’a lucrat pănă 
acum, căci alte sunt acjî timpurile 
şi alte aşteptările. Asociaţiunea e 
chiămată a-şî desvolta lucrarea sa 
în aşa chip, ca ea se susţină stin
dardul culturei nostre naţionale în 
sinul poporului şi activitatea ei se 
fiă viu simţită chiar şi în cele 
mai modeste comune românescî.

La acestă ţîntă vom pute ajunge 
numai şi numai piin o organisare 
seriosă, care se facă posibil a-ne cu- 
nosce unii pe alţii şi a nu se scăpa 
din vedere nicî cea mai mică stag
nare din partea acelora, cărora li-s’a 
încredinţat postul, la care au fost 
puşi.

Sunt nenumerate cărările, prin 
cari p6te fi promovată cultura unui 
popor, er Asociaţiunea n6stră în pri
vinţa acesta ne ofere un teren de 
activitate variu şi bogat, pe care e 
un adevărat pecat naţional de a-1 
lăsa neesploatat mai ales în aceste 
timpuri grele, când causa culturei 
naţionale a poporului nostru e atât 
de strîmtorată.

Cei ce vor lua parte la viitorea 
adunare a Asociaţiunei vor trebui 
de timpuriu se mediteze asupra aces
tor cestiunî şi se caute prin cuvân
tul şi convingerea lor a da idei, a 
desvolta planuri şi prin înţelegere 
frăţâscă a contribui la aducerea de 
concluse salutare.

Nu ajunge a merge la adunare 
numai pentru de-a lua simplamente 
la cunoscinţă cele ce se întemplă 
acolo, ci trebue se arătăm şi interes, 
căutând pe basa studielor şi espe-

rienţelor făcute a îndrepta ce e de 
îndreptat.

Acesta se aşteptă din partea fii
lor însufleţiţi pentru cultura ndstră 
naţională. Adunările Asociaţiunei tre
bue se se impună nu numai prin 
splendorea dinafară, ci — mai 
mult încă prin discusiunile demne 
şi prin conclusele sănetose, promi- 
ţetore şi însufleţitore, ce se aduc 
în ele.

Fără delegaţiuni.
Soirile răspândite în urmă din Viena 

şi Budapesta par’ a confirma tot mai molt 
credinţa, că anul acesta nu se vor puté 
întruni delegaţiunile austro-ungare. Causa 
este forte esplicabilă, în urma evenimen
telor, ce se petrec în partea austriacă a 
monarchiei.

Cabinetului Thun nu i*a succes nici 
măcar în parte a aplana marile neînţelegeri 
şi animosităţî dintre partidele, respective 
naţionalităţile imperiului austriac. Din po
trivă, mişcarea de protestare a Germanilor 
nu vré de loc să înceteze, ea merge îna
inte, fără a fi speranţă, că Germanii vor 
desarma cu una cu două. Evident, că lupta 
extra-parlamentară în oontra guvernului şi 
a pactului cu Ungaria, va fi introdusă şi 
în parlament de cătră partidele germane. 
Ele vor face obstrucţiune nu numai la pro
iectele pactului, ci şi la alegerea membri
lor pentru delegaţiunea austriacă.

Din cerourile majorităţii parlamen
tare s’a lansat părerea, ca membri delega* 
ţiunei să fiă aleşi prin voturi în scris fără 
convocarea Reichsrathului. Părerea acésta, 
curiosă în felul séu, indică gradul de ne
siguranţă a guvernului. Se susţine chiar 
din unele părţi, că contele Thun începe 
a-se îndoi în speranţa de-a avé şi pe viitor 
majoritate în parlament, cum a avut pănă 
acum. Dér chiar de ar avé-o, el nu mai 
póte acjî sé conteze cu atâta siguranţă pe 
voturile majorităţii compuse aprópe esclu- 
siv din grupările de elemente slave, pe ale 
căror pretensiunl şovăesce încă şi acjî de 
a-le satisface măcar în parte.

Situaţia deficilă şi penibilă, în care 
se află contele Thun, începe să fiă esploa- 
tată de „cumetriiu unguri în folosul aspi-
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Un mijloc probat.
Schiţă holandesâ de I. van Maurii; jum.

— Fine.  —
Intr’aceea fcârsnesce odată din dinţi 

şi aruncă o privire cumplită asupra tova
răşei sale de călătoriă. Cu spaimă trage ea 
cu códa ochiului la cuţitaşul cu un aspect 
atât de nevinovat, încât cu un ton mai 
mult sen mai puţin neîncrezător întrâbă: 
„Cu acest mic....“ cuvântul „cuţitaşul“ îi 
móré pe buze, de vreme ce tăişul îi stră- 
luce dintr’odată înaintea ochilor, ér stăpâ
nul acestui instrument ucigaş în liniatură 
îi strigă răguşit: „Da, cu săcătura aoésta 
de cuţit! O singură tăetură iscusită, şi ţi-ai 
luat rémas bun dela lumea acésta — am 
deja destulă praxă în manuarea lui... n’am 
decât ső spintec véna dela gât... şi nici 
măcar un eunet nu mai poţi scóte, dér....u 
încet îşi lasă călătorul cuţitaşul în buzuna
rul dela vestă — „Acum m’am cam lăsat

de ele ; deja de vr’o doi ani de <jile am 
fost convertit“.

„Aşa? ab !... şi cine?tf
„Armata sfântă din New-York şi — 

la aceste cuvinte soóte un suspin sgomotos
— acum mă stăpânesce cumplita mustrare 
de consciinţă, de câte ori mă cuget la sân
gele vărsatu.

Buna femeiă răsufla una din greu, dér 
fără a perde din vedere nici chiar un mo
ment pe vecinul său, care-şl ţine mâna 
încă tot ascunsă în buzunarul dela vestă ; 
cu o voce uşoră tremurătore îl întrâbă 
ap o i:

„Aşadără nu mai ai acum nimic de-a 
face cu tâlharii de mai înainteu.

„Nu, deşi îmi pare forte rău, căci 
esercitarea profesiunei mele îmi făcea o 
deosebită plăcere ; era o escelentă meseriă, 
puţine spese şi mult câştigw.

„Da, cred şi eu, şi....tt
„înţeleg eu, dómna mea, aţi vrea să 

sciţi cu ce mă îndeletnicesc acum?u
„Hm! Da, décá d-ta... hm!... décá d-ta 

tocmai vreai să-mi spui!“

„Cu plăcere, de ce nu? De-ocamdată 
am f6rte mult de a face cu cadavre“.

„Aşa, ah, aşa ceva n’aşl fi crezut 
nici când!4*

Buna femeiă începe 6răşl să se simtă 
mai uşurată şi c6rcă chiar să-şi zimbâscă, 
în timp ce îl întrebă:

„Aşad^ră acum eşti cioclu, sAu aşa 
ceva ?“

„Cum ai (}is?K — o cumplită privire 
se îndrept&să asupra eălătorei. „Eşti într’o 
nespusă erore, căci eu procur cadavre pen
tru camera de secţionat a profesorilor“.

O puternică scuturătură face să se cu
tremure corpul desvoltat al înspăimântatei 
femei, şi încet şi cu frică îl întrebă ea, în 
timp ce îi cad ochelarii în polă :

„Şi cum îţi procuri aceste cadavre ?w 
„Ah, f6rte simplu, seu le cumpăr, sdu 

le desgrop, seu... rm-le pregătesc însumîu.
„Domne Dumnezeule nu mă lăsa! 

Asta tot e înfiorător !u
De spaimă şi de emoţiune stă să se 

înăduşască corpulenta femeiă şi stropi mari 
de sudore apar pe fruntea ei cărnosă.

Cu o cruntă eatisfacţiune esaminân- 
du-o, continuă călătorul cu un ton, ca de 
ghiaţă :

„Sunt totdéuna ómen! destui, cari bu
curos ar vinde un unchiü séu o mătuşe bă
trână, de bani póte avé ori şi cine lipsă şi 
eu am... cu grăm ada! “

„Dér permite-ml să te întreb, de ce 
te ocupi d-ta cu aşa..... hm!... aşa ceva?“

Călătorea ’şl perde tot mai mult cu- 
ragiul.

„De gust, stimabilă, curat numai de 
gu st! Eu sunt de-o patrivă obicinuit cu 
oadavre şi cu sânge şi....“

„Ce.... e?*
Biata femeiă devine din ce în ce tot 

mai neliniştită.
„Hm ! d a ; astăzi d. e. călătoresc din 

Emmerich la Rotterdam, pentru-ca să cum
păr o femeiă bătrână, din nenorocire acolo 
se află numai una, dér eu am necondiţio
nat de două lipsă pentru profesorul Ralph 
din Londra. Mi-am dat cuvântul de onóre. 
încă înainte de finea acestei luni am să-i 
procur două cadavre de femei. îmi trebue
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raţiunilor lor. Se află фаге guvernamen
tale unguresci, cari se dedau ârăşl la ame
ninţări faţă de Austria. — CăAustriacii nu 
vor alege delegaţiunea lor, фс aceste фаге, 
puţin ne pasă. Noi Maghiarii vom sci să 
ne aranjăm afaoerile nóstre independent, 
dieta nostră va trata ou regele, cum a 
tratat atunci, când nu era şi când nu esista 
instituţia comună a delegaţiuniior. împăra
tul Austriei — îşi mai фс acele foi — 
n’are drept a impune aranjamente după 
voinţă regelui Ungariei; noi nu tratăm, 
decât cu popórele constituţionale ale Aus
triei, şi nici decât cu un principe austriac 
absolutist, care să represinte puterea de* 
plină a imperiului austriac, şi care de alt
mintrelea n’are nici lipsă, nici modru de 
a trata cu delegaţia ungară.

Frasele acestea guvernamentale un- 
gurescl fac impresia, că în anturajul d-lui 
Szeli se pregătesc deja de pe acum la 
ceea-ce se póte esprima prin cuvintele: 
„décá nu mă vreţi voi, vă vréu eu44 — 
adecă: „ori de va alege Austria delegaţia sa, 
ori nu, noi Ungurii tot nu ne vom lăsa de 
pactul cu voi Austriacii44 — căci aşa dis
pune şi faimósa „formulă44 a premierului 
ungar, cu ajutorul căreia s’au aranjat tre- 
bile comune, ce-i drept provisor, dér tot 
s’au aranjat.

Ungurii se mai légáná în dulcea ilu- 
siă, că dualismul este pentru ei, mai ales 
aoum, cea mai puternică fortărâţă, şi că le
gile pactului dela 1867 îi apără şi-i scu
tesc pe ei de tóté sguduirile, chiar şi 
atunci, când în Austria „bântue viforele cele 
mai ameninţătore1'.

Ferice de e i ! Dér ce va fi totuşi, când 
parlamentul austriac întrunindu se va arunca 
la coş faimosul pact? Vor începe ei tra
tări nouă, ori vor lăsa înşi-şl, ca tocmai dua
lismul, „cetăţui&“ în care se retrag puru
rea pentru a-şl apăra şi scuti hegemonia, 
să priméscá cea mai crâncenă lovitură?

Étá o întrebare, la care cu frase nu se 
póte răspunde.

De-ocamdată ajunge să constatăm, că 
lucrurile se încurcă tot mai mult şi că pri
mejdia cu nealegerea şi neîntrunirea dele- 
legaţiunilor comune austro-ungare la timp, 
este mult mai seriosă, decât cum li-se pare 
unora din cercurile guvernamentale din 
Peşta, cari simulézá un curagiü prea esa- 
gerat, când se prefac, că nu-le pasă nimic de 
„viforul4* austriac.

Revistă externă.
E venim entele d in  F ra n c ia .  Soi

rile din urmă sosite din Francia vestesc 
între altele: Atentatorul la viaţa lui La
bori nu a fost prins încă. Poliţia din Ren- 
nes nici nu mai are speranţă de a-1 
prinde.

Al doilea apărător al lui Dreyfus a 
cerut dela tribunal să se amâne pertracta
rea pănă după reînsănătoşarea lui Labori. 
Tribunalul însă n’a admis cererea.

cadavre grase şi cárnóse, aşa între 60 şi 
şi 60 de ani. Apropos, ce etate ai d-ta, 
décá mi-e permis să ’ntreb?44

La aceste cuvinte îşi vîră ârăşl cru
dul bărbat mâna în buzunarul dela vestă, 
şi ф ее:

„Tot e mai cuminte a ş a ; ce e sigur, 
e sigur; ce-’i în mână, nu-’i minciună; étá 
îmi pot face şi al doilea cadavru. Ţii d-ta 
mult la aceea, ca să mai trăescl ?u Momen
tan păşesce călătorea în faţa vorbitorului, 
care cu o linişte stoică curăţindu-’şl un
ghiile, o prive8ce zîmbind într’una uşor, dér 
cumplit.

Fără să potă ecóte o singură vorbă, 
rămâne ca trăsnită pe loc călătorea cu cele 
mai evidente semne ale spaimei; spaima 
se pare, oă i-& legat cu desăvârşire limba.

„Nieuwerluis Iй răsuna dintr’odată în 
uşa cupeului deschisă cu o singură împin- 
sătură.

„Nieuwerluis!“
Dama cea grasă, în înfricoşata ei agi

taţiune nici nu observase, că trenul înce
puse să mârgă tot mai încet. Abia se des
chise uşa, ea sări, cu totă greutatea ei, ca

Mare sensaţiă a făcut la Berlin îm
prejurarea, că martorul Cavaignac s’a pro
vocat în deposiţiunile lui la un raport al 
ataşatului militar austro-ungar Schneider 
dela 1897, şi a cjis: „Ataşatul aoesta, care 
în virtutea conexiunilor sale intime, e«*te 
bine informat, a scris guvernului său : „S’a 
presupus repeţit, că trădătorul póte fi altul, 
ér nu Dreyfus. N’aşî reveni la acest lucru, 
dâcă acum e anul n’aşî fi fost informat 
dela un om iniţiat în afacere, care nu cre
de ataşatului german şi italian, ci crede, că 
Dreyfus e trădătorul“. Iu cercurile din Ber
lin mărturisirea acésta a produs mare sen
saţiă. Declararea lui Schneider privitóre la 
cei doi ataşaţi. SchwartzJcoppen şi Pamz - 
zardi, a scandalisat pe cei din Berlin cu 
atât mai vârtos, că în acésta nepoliteţă 
personală văd ceva mai mult, şi pentru-că 
oancelarul german Hohenlohe şi Bülow au 
susţinut contrarul de oeea-ce Schneider a 
raportat guvernului său.

In urma complotului descoperit la Pa
ris guvernul frances a adresat guvernului 
belgian o notă în termini forte energici, 
din causă, că acesta torelézá uneltirile or- 
lianiste. Drept răspuns guvernul belgian 
va interejice prinţului Victor Napoleon 
petrecerea s’a în Bruxella, totodată a so
mat serios pe prinţ să nu mai oreeze greu
tăţi guvernului.

JPressa ru s ă  ş i evenim entele d in  
S e rb ia . Pressa rusă, şi în deosebi „No- 
woje W remja“ din Petersburg, îşi accen- 
tuézá campania în contra ex-regelui Milan 
şi în contra presenţei sale în Serbia. „No- 
woje 'Wremja44 declară, că este absolut ne
cesar a-se pune capăt stării de lucruri ac
tuale, primejdiosă şi din punct de vedere 
internaţional — luându-se ex-regelui Milan 
funcţiile de comandant şef al armatei şi 
depărtându-1 din ţâră; acesta ej datoria re
gelui Alexandru şi a consilierilor tronului; 
altmintrelea, ei vor fi consideraţi, nu ca un 
guvern al unui stat civilisat, ci ca instru
mentul unui om, care n’are nici un drept 
să jóce rolul de didactor, de óre-ce a re
nunţat la Coronă şi în schimbul unui dar 
de 2 milióne al Ţarului decedat, s’a angajat 
să tráéscá departe de Sârbia.

A n g lia  ş i  T ran sw a a lu l — P re g ă 
t i r i  de résboiií. Vaporul „Reichstag14 a 
sosit la Louren90-Marques ca 400 iăcjl cu 
cartuşe pentru guvernul tanswaalian. Acest 
guvern a mai făcut importaute cumpărări 
de făinuri şi diferte alte produse. La Bom
bay se fac mari pregătiri pentru trimiterea 
a 12.000 de omeni în sudul Africei. Un 
număr însemnat de vase de transport sunt 
gata. In caşul când ar isbucni răsboiul, 
îmbarcările de trupe s’ar face simultan la 
Bombay, la Kurrachee şi la Calcuta. Clu
bul liberal progresist din Londra a votat 
dăună-cjl în unanimitate o ordine de di, 
condamnând în termini forte aspri politica 
Chamberlain faţă de Transwaal. Ordinea 
de 4i spune, că ţînta politicei lui Cham
berlain este de a sili Transwaalul să accep-

o pilă de gumă şi ajunse drept în peron, 
strigând în gura mare:

„Domnule conducteur, vréu să trec 
într’alt cupeu, repede! Adă, te rog cu tia ... 
Inlăuntru e un tâlhar de apă . . .  scóte-’m! 
rogu-te şi geamantanul. . .  e unul, care face 
cadavre. Dumnezeul meu! Corfa mea cu 
castanele; o sută cinci-deci de omoruri are 
el pe suflet, dér nici un copil; o, cerescule 
împărate, umbrela m ea... El caută cada
vre grase. Trebue să însciinţez momentan 
poliţia. Acum cutia cea lată. D-le conduc- 
tuer, cu ala nu mai pot. . .  în Rotterdam 
vrea să cumpere cadavre, ah Dumne4eule! 
Din parte-mi mă sui şi în vagonul ou vi
tele, dâcă nu e loc în altă parte. Mă apucă 
ameţelile, un monstru ca ăsta 1“ In timp ce 
conductorul alérgá în grabă să sc0tă ba
gajul damei celei corpulente din oupeu, îi 
cjise domnul, călătorul, ale cărui picióre erau 
deja erăşi aşezate pe fotelul din faţă :

„D le conductor, aici ai o ţigară şi 
bacşiş; îngrijesce, rogu-te, să rămân necon
turbat de nimeni; acum va fii vremea să 
mai şi dorm44.

Trad. de ns.

te răsboiul şi apoi să anexeze pcestă ţ0ră 
la posesiunile britanice din Africa de sud, nu
mai pentru folosul câtor-va financiari şi 
speculatori.

La cestiunea scólelor din Biasiu.
Din arcliid iecesa B laşiu lu i, Iulie 1899.

— Fine.  —
După acestea să vedem, întru cât 

noi, clerul şi poporul român de ^ece mi
lióne, ni-am achitat pănă acum datorinţa, 
ce o avem faţă cu cel mai vechiö. şi bine
meritat institut cultural românesc.

Nu am de gând a face o reprivire 
mai depărtată, ci mă opresc numai la anul 
1893, când Corpul profesoral, considerând, 
că edificiul cel vechiü nu mai eorăspunde 
legilor vigente, nici din punct de vedere 
igienic, nici de a pute ocroti sub aripele 
sale blânde concurenţa cea mare de tineri, 
cari alérgá an de an din tóté unghiurile 
ţărei la fântâna Siloamului: considerând, oă 
salariile profesorilor nu mai eorăspunde 
posiţiunei lor sociale, nici împrejurărilor 
de timp şi de lo c : în înţelegere cu Ve
neratul Consistor Metropolitan în 26 Sep- 
temvre 1893 a publicat un călduros „apel 
cătră totă inteligenţa civilă, căreia îi zace 
la inimă sustarea şi înflorirea scólelor din 
Blaşiii44. Etă o parte din acest ap e l:

Apelăm la abnegaţiunea tradiţională 
a clerului nostru, la caritatea întregului 
popor al provinciei metropolitane gr. cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, rugându-i pe toţi, 
ca în starea materială precară, în care se 
află gimnasiul cel mai vechiü românesc, 
să-i vină întru ajutor cu obolul său. Cu 
deosebită încredere adresăm acésta rugare 
tuturor acelor P. T. Domni, cari au să 
mulţămâscă — măcar şi numai în parte — 
starea lor presentă insitutelor culturale din 
Blaşifi. Pnvéscá în acest apel glasul ru
gător al unui părinte strîmtorat materia- 
licesce fără vina lui, şi avisat la ajutorul 
fiilor săi. Considere, oă gimnasiul nostru 
în trecut, departe de-a pretinde ceva jertfă 
pentru susţinerea sa, a dat fiilor săi şi la 
fiii fiilor săi sufletesci totă înlesnirea de 
a-şi pereurge cariera giutiDasială (ce airea 
i-ar ii costat mari spese): n’a luat didactru, 
a liberat pe mulţi şi de bagatela tacsă de 
înscriere de 2 fl., a dăruit cărţi, ca premii 
şi spre folosinţa, a dat ocupaţiuul laterale 
împreunate cu remuneraţiune, a împărţit 
ajutóre de bani şi a contribuit şi contribue 
şi acum la însemnatul beneficiu de pâne.

Acestă generosă dărniciă reclamă as- 
tsdl recunoscmţa tuturor acelora, asupra 
cărora s’a revărsat şi cari în trecut au fost 
cruţaţi, chiar cu espunerea subsistenţei gim
naziului în viitor. Facă la rândul lor jertfă 
pentru jertfă; retribue mamei, ceea de ce 
ea s’a lipsit pentru fii44 etc.

Acest apel călduros vrednic de corpul 
profesoral şi de causa susţinută, a fost. 
primit, a-íri puté dice, cu recélá, să nu c}ic 
eu indiferentism ; căci numai aşa se esplică 
suma incursă de 23 mii fl., pe când lumea 
optimistă visa de o sută mii cel puţin ; 
pentru-că causa, pentru care se colecta, 
era dréptá şi sântă. Ac}l ne surprinde pe 
toţi, că pe când e vorba de „Casa Naţio* 
nală,u se află cu ridicata fundatori cu câte 
500—1000 fl.; décá e vorba să ne impunem 
înaintea străinilor, de multe-orl pentru lu
cruri de*a doua mână, se aruncă miile fără 
cruţare, fără cumpăt şi fără de a reflecta 
cât de puţin, că naţiunile culte din apus 
mai íntáiü şi-au zidit biserici frumóse şi 
şcole pompase şi spaţiose, apoi li-au pro- 
vă4ut cu preoţi harnici şi zeloşi, cu dascăli 
neobosiţi şi bine situaţi materialicesce; numai 
după-ce cu timpul s’au închegat în acest 
chip, au început să zidescă clădiri pompásé 
şi de lues.

Cu ocasiunea aoésta nu mö voiü în
cerca, asemenea stim. d-n V. H., să indic 
isvórele, pentru-că mă tem, că aşi afla şi 
cjece, fără de a altera literile fundaţionale, 
ori intenţiunea piilor fundatori! Ceea-ce pot 
fac: apelez la sentimentul nobil al Esce- 
lenţei Sale, reîmprospătându-i cuvintele 
memorabile rostite cu ocasiunea instalării 
Sale în scaunul de metropolit: „Tot pentru 
biserică fi şcolă; dela acestea două clenodii 
atârnă fericirea vremelnică a C'erului şi 
poporului nostru44 — şi la bunul simţ de 
dreptate şi echitate al Veneratului Con
sistor metropolitan, dicându-le un hotărît 
momento: faceţi tot posibilul pentru aug
mentarea salarielor profesorali acum în ora a

un-spre-^ecea\ pentru-că urcarea salarielor 
este a^I o necesitate imperativă ohiar şi 
numai din punct de vedere didactic.

Sciut este, că profesorii în ocupa- 
ţiunile lor literari şi scienţifice, fiă pentru 
şcolă, fiă pentru cualifioaţia lor ulterioră, 
nu este ertat să fiă conturbaţi de grijile 
4ilnice ale subsistenţei; să nu lăsaţi, oa să 
se încuibe în inimile profesorilor senti
mentul amar, că nu îngrijirei părintescl, ci 
silei împrejurărilor au să mulţămâsoă aug
mentarea salarielor lor. — Dixi, et salvavi 
animam meam !

Un prietin al profesorimei şcolelor 
din Blaşiu.

SC L R IL E  DELEL.
— 5 (17) August.

ţ)iua nascerii nionarcliului. Din 
Viena se anunţă, că mâne, 18 August, din 
incidentul 4il©i nascerii monarchului se va 
da o revistă militară pe terenul de eser- 
ciţii dela Sohtneîz. Trupele vor defila pe 
dinaintea presumptivului moştenitor de 
tron, archiducele Francisc Ferdinand. O 
revistă militară se va ţine şi în Budapesta. 
După Te Deum (în numărul nostru de eri 
s’a dis din greşală „parastas44), se va da un 
prân4 de gală la comandantul de corp 
prinţul Lobkowitz. — Ca în toţi anii în 
4iua de mâne vor fi servicii divine în tóté 
bisericele din monarehiă. In BucurescI se 
va oficia un Te-Deum la oatedrala st.-Iosif 
asistând toţi membrii corpului diplomatic. 
Mai adaugem, că de rândul acesta Majesta- 
tea Sa îşi va serba 4iua nascerii sale la 
Ischl în cero familiar.

Muncitorii austro-ungari în Ro
mânia. f ia re le  vieneze publică următorea 
scire: In urma recoltei slabe din anul acesta 
în România, factorii administrativi s’au vă- 
dut necesitaţi să caute să uşureze cum-va 
sortea poporaţiunei dela ţâră, şi între al
tele s’a luat şi disposiţiunea, ca la efec- 
tuirea diferitelor lucrări să nu se mai aplice 
străini, oi numai indigeni. Faptul acesta, 
firesce, a făcut o impresiune forte deprimă- 
tore asupra muncitorilor austro-ungari din 
România. Mulţi au cerut dela oficiile con
sulare ajutor la reîntorecerea în patriă pe spe
sele statului. In chipul acesta, deóre-ce nu 
sunt prospecte, ca situaţiunea economică- 
materială să se mai ameioreze anul acesta 
în România, lucrătorii din părţile nóstre o 
vor dace cam rău de astă-dată.

L a ministerul român de domenii se 
pregătesce în momentul de faţă o măsură, 
care va da resultate escelente pentru po
pulaţia rurală — scrie „Timpul0 din Bu- 
curescl. — Se pregătesce anume regula
mentul pentru distribuirea viţei şi lucernei 
la ţărani. Ministerul va distribui acum 2.500 
de viţe numai la ţărani pentru plantarea 
unui pogon de vie şi lucernă pentru o ju 
mătate de pogon. In vederea acestei dis
tribuţii, au fost convocaţi la minister toţi 
inspectorii şi directorii ▼itiooll de pe pe- 
pinierile statului. Ei au fost consultaţi pen
tru a-se înfiinţa câte un curs practic pe fiă- 
oare pepinieră, în care să se predea noţiu
nile relative la cultura viilor, porumbului 
şi plantelor furagere. La aceste cursuri vor 
asista învăţătorii şi câţl-va locuitori, cari 
la rândul lor vor instrui pe toţi ţăranii. 
Şcolile acestea se vor deschide la 15 Oc- 
tomvre şi vor dura 20 de 4^e* Apoi vor 
mai fi încă asemenea cursuri 10 4üe de 
primăvară, pe la începutul lui Februarie.

Banchete monarchiste în Paris. 
Marţi s’a dat în Paris banchetul anual al 
partidului bonapartist. Fostul colonel Mig- 
not, preşedintele, a cetit o depeşă a prin
ţului Victor, 4icând, că conteză pe energia 
comitetelor plebiscitare în circumstanţele 
actuale. Un alt banohet a fost organisat de 
tinerimea regalistă cu ocasia serbărei pa- 
tronomice a ducesei d’Orleans. S’au pro
nunţat discursuri, protestând în contra mă
surilor luate de guvern. S ’a votat o adresă 
cătră ducele şi ducesa d’Orleans.

Ciclonul din Antile. Scirile, ce vin 
despre ciclonul, oare a pustiit Antilele, sunt 
îngrozitore. Insula Porto-Rico a fost cea
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mai greu încercată. La Ponce s’au găsit 
pănă acuma cinci sute de cadavre. O sută 
de case au fost distruse şi cincl-spre-4ece 
e’au înecat. La Arrogo 16 inşi au périt, ér 
oraşul este încă inundat. La Guayamo au 
fpst şâpte morţi. Casele n’au fost dërîmate, 
însë multe din ele au fost prădate. Trupele 
n’au putut menţine ordinea. La San Juan 
distribuirea apei s’a oprit. Biroul meteoro
logic din New-York anunţă, că centrul ura
ganului înaintézâ în spre Nassau, insulele 
Bahama. Comandatul forţelor americane 
din Porto-Rico telegrafézâ, că după calcu
lele lui 100,000 de loouitorî au perdut tot 
ce posedau. Fometea este iminentă, şi co
mandantul oere trimiterea imediată a
2.500,000 livre de orez şi fasole în pro
porţii egale pentru Pance şi San Juan. 
Recoltele de fructe şi legume din Porto- 
Rico au fost cu desăvîrşire distruse, şi o 
jumătate din populaţiă, care n’are alte re
surse, se află fără mijlôce de subsistenţă.

Concert în Rêsnov. Tenorul Vassiliu 
va da cu concursul d-şorei A. Carbus, a 
d-lui Popescu şi a fraţilor Millier un con
cert, Duminecă, în 8 (20) August 1899 , 
în sala hotelului mare din Râşnov, în 
folosul copiilor sëracï. începutul la V25 ore 
p. m. Preţul în trării: Locul I fl. 1, Locul II 
60 cr., Locul III 40 cr., de familiă 3 per- 
e6ne fl. 2. Suprasolvirile marinimose se pri
mesc ou mulţămită.

Programa: 1) Plâns şi ja le, cuvinte 
de Viorica Magdu, musica de Vassiliu, 
esecutat de autor. 2) Faust-Fantasie patru 
mânî, eseeut. pe piano de fraţii Müller. 
3) a) Mein Lied de Gumbert, b) Ghiocei 
de Carini, cuvinte de M. Demetriade, d-ra 
A. Carbus. 4) Dorinţa, cuvinte de Eminescu, 
mus. de Vassiliu, d-nii Vassiliu şi Popescu.
5) Dîmboviţa, cuvinte de Carmen-Sylva, 
musica de Vassiliu, esec. de Autor. 6) Un- 
garische Tanze, patru mânî, esec. pe piano 
fraţii Müller. 7) Aria bijuteriilor, din op. 
Faust de Gunod, d şora A. Carbus. 8) Te am 
aşteptat së vii, cuvinte de Vulcan, musica 
de Vassiliu: autor. — După concert va 
urma dans. Bilete se pot căpăta la cassă.

Ciuma. Din Lisabona, capitala Portu- 
galie se telegrafézâ, că în o parte a ţării s’au 
ivit pănă acum mai multe casurî de ciumă, 
probabil importată din Bombay, şi anume 
tre iz ec i şi trei, dintre carî şépte au fost 
mortale. In urma acestora se фее, că re
gina regentă a Spaniei va da un deoret, 
prin oare va fi din nou instituită direcţiu
nea generală sanitară, pentru de-a preveni 
lăţirea înspàimêntàtore a epidemiei. 0  altă 
telegramă, datată din Madrid anunţă, că 
oonsiliul sanitar a şi luat măsurile de lipsă, 
ca ori-ce import séu pasager din Portu
galia së fiă supus unei stricte carantine, 
spre care scop la graniţă s’au dispus ridi
carea mai multor lazarete.

Catastrofa unui balon uriaş Acum?
câte-va ф1® era së se înalţe din localitatea 
palatului de cristal din Londra un uriaş 
balon. Au asistat la acest interesant spec
tacol o imensă mulţime de curioşi ; cum 
avea însë së se termine îndrăsnéţa între
prindere, nimeni nu putea prevedé. In lun
trea balonului s’a urcat cunoscutul aeronaut 
Mr. Spencer dimpreună cu doi prietini ai 
sëi. In câte-va momente plutea deja balo
nul maiestos de-asupra oraşului; în curênd 
insë s’a putut observa, că s'a întêmplat 
ceva cu balonul, care se opri dintr’odată 
în loo şi apoi începù së cadă încet. Pe 
semne se crepase globul, ér căpătura de- 
venia tot mai mare, cu cât balonul se co
borî* mai repede. Cei trei aeronauţî au în
ceput së se misce cu o celeritate înspăi- 
mêntàtôre, şi norocul a fost, că ajungênd 
jos s’a isbit de marginea coperişului unei 
vile, unde maşinăria sfărîmată rëmaee spân- 
4urată. Cei trei aeronauţî au avut decï së 
e&dă numai din înălţimea acoperişului şi 
aşa nu s’au ales, decât cu câte-va lesiunî 
uşore.

Un anarchist turburător. Se scrie 
din Paris, că alaltăerî un grup antisemit 
se afla spre sérà în strada Valenoiennes. Un 
trecător, probabil vin anarchist, strigênd : 
„jos jesu iţii“, a fost ameninţat de catră an
tisemiţi. A tras atunci câte-va focuri de

revolver, rănind 3 persone dintre care una 
în mod grav. Individul a fost arestat şi 
condus la comisariat.

Brigandajul în China. Se vestesce 
din Hong-Kong „ Agenţiei Reţiteru, că după 
nisce soiri oficiale din Canton, 1000 de 
brigan4î au înconjurat, ataoat şi bătut 500 
de soldaţi la Catkon, 250 de soldaţi au fost 
omorîţl şi 100 răniţi. 2000 de soldaţi au 
plecat din Canton.

Un preţios inel de aur a fost aflat 
şi depus la poliţia din loc, de unde păgu
başul pote së-1 ridice numai decât.

Scumpirea medicamentelor. In ur
ma unei ordinaţiunl a ministrului de in
terne, ca învëlitôrea de hărţiă a medica
mentelor pulverisate së fiă de aici înainte 
umpflată printr’un instrument special, spi- 
ţierii au oerut dela ministru concesiunea, 
ca preţul medicamentelor de felul acesta 
së fiă peste tot urcat ; cererea însë a fost 
refusată sub ouvênt, că instrumentul din 
cestiune e destul de eftin, ér în oeea-ce pri
vesce terminul întroducerei acestui instru
ment, ministrul asemenea n’a acordat nici
o amânare.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îsî recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesar'1 pentrua io 
tografa. L a cerere trim ite liste ilustrate conţi
nând preţurile. Deposite în Braşov la  F. Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Roth. far m i eiştî. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

GAZETA TE

Inepţiile unui „oştean“ al Iui 
Wiassics.

In Elisabetopole (aprópe de Me
diaş) s’a deschis mai anul trecut din 
partea statului un gimnasiu cu opt 
clase. E un edificiu pompos, ca es- 
terior. Guvernul a deschis acésta 
şc0lă în mijlocul unui ţînut locuit 
esclusiv de Români şi Saşi, cu sco
pul vedit de a propaga „cultura 
maghiarăw şi în ultima liniă maghia* 
risarea. Acésta reiese şi din împre
jurarea, că în apropierea Elisabeto- 
polei, în Mediaş, esistă şcole medii 
săsescî fórte bune ; nu era prin ur
mare nici o lipsă, ca statul sé com
pleteze la 8 clase gimnasiul inferior 
din armenescul oraş al Elisabetopo- 
liei şi sé risipésca sute de mii fl. 
din visteria publică pentru a susţinâ 
o şcolă aşa cjicénd de prisos.

Dér când e vorba de maghia- 
risare, bani sunt destui!

Că în ce fel de spirit e condus 
învăţământul din acest gimnasiu, ne 
dă o dovadă eclatantă raportul anual, 
în care se află şi un „ tractat “ al 
profesorului Dr. Mahler Miksa, pe 
care cetindu-1, orî-cine se va puté 
convinge despre gradul înspăimân
tător pană la care a degenerat şo
vinismul bolnav al maghiarisării. 
Eta anume ce cetim în „tractatul“ 
profesorului Mahler:

Pănă când adminislraţiunea, pregă
tirea de învăţători şi preot,!, instrucţiunea 
poporală şi mediă, nu va fi slatificatâ, pănă 
când yskişdedovodelea (asilele de copii) nu se 
întroduc în visţă, pănă atunci şi ic! şi 
colo se pot câştiga lauri, dér linişte in
ternă perpetuă în ţâră, n u ! Pe lângă ad
ministraţia de stat, oficialul denumit póte 
păşi mai energic faţă cu cea mai mică 
mişcare naţională; la administraţia de stat 
se va purta de bună sémá grijă de aceea, 
oa şi dela cel din urmă bócter de sat sé 
se pretindă, ca cerinţă, ce nu se póte trece, 
sé scie limba maghiară! Decă ţăranul re
format din Balmazújváros îşi trimite co
pilul în şcola nemţâscă, ea să potă ajunge 
în armata comună caporal; atunci Slovacul 
din Nitra si T. St. Mărtin, Şerbul din com. 
Torontal şi Timiş, Valahul din com. Fă
găraşului şi Huudeórei, Sasul din com. 
Braşov şi Sibiiu, îşi va trimite cu atât mai 
vértos fiiul în şcolă unguréscá, ca să pOtă 
fi jurat, or! primar în satul său, ceea-ce 
la familiile pe popor simplu şi aşa e cea 
mai înaltă dorinţă, ce o pot avea ! Şi îl 
va întări încă în acâstă hotărîre a sa învă

ţătorul şi preotul cr-scut în seminar de 
stat, când aceste institute vor fi aşe4ate 
în oraşe neaoşe maghiare, ér nu ca acuma, 
mai ales în ţinuturi cu naţionalităţi! . . .

Au n’ar fi doră din punct de vedere 
al statului naţional maghiar mai cu scop, 
décá tóté institutele preqátilóre de învăţători 
şi preoţi, precum şi şcolele medii, ar fi aşe- 
(ţate esclusiv în oraşe maghiare, aşa ca fiă- 
care părinte, care are dorinţa aşi face din 
fiiul séu învăţător, profesor, preot, inginer, 
medio, farmacist séu advocat, să fiă silit 
a-1 trimite pe acela departe de mediul 
stricăcios lui, în care s’a deprins, a-1 tr i
mite în astfel de oraş, unde numai sunet 
maghiar să-i atingă urechia, numai gân
dire maghiară să-i trécá prin creerî, numai 
simţire maghiară să-i umple inima, unde 
să se deprindă ou mod de traiü maghiar, 
cu fel de gândire maghiar, ou însuşiri su
fletesc! maghiare, cu sinceritate, onestitate, 
caracter, marinimositate, toleranţă, şi mai 
presus de tote cu iubirea de p atriă !

„Maghiarisarea poporului e întocmai 
ca înoăMirea aerului, — dice mai departe,
— şi una şi alta din jos trebue să por- 
néseá. Pănă atunci, pănă când chiar şi cel 
mai mic sat nemaghiar nu va avé „kisded- 
ovu-ul seu maghiar şi şcola sa poporală 
maghiară, pănă când esistă preparandiile 
şi şcolelele medii (gimnasiile şi realele) cu 
limbă de propunere străină ; pănă când în 
oraşe de limbă străină se dau diplome şi 
testimonii de maturitate; pănă când în 
acéstá largă patriă nu va fi pătruns fiă- 
care, dér fiă-care membru al societăţii

j culte, al clasei inteligente, de sentimentul 
sublim, fericitor, al iubirii de patriă ma
ghiară : — pănă atunci puţin resultat pu
tem arăta întru realisarea ideii de stat uni
tar naţional maghiar, pănă atunci cu puţin 
succes interpelăm, perorăm şi bem pentru 
patriă: Slovacul se va însufleţi pentru uni
tatea S lavă ; Sérbul se va ruga pentru uni
rea cu. fraţii săi de-o v iţă ; Românul va 
trage cu ochiul peste CarpaţI, şi Sasul va 
ofta după cultura germană, — şi décá nu 
tocmai toţi, dér în marea lor m ajoritate!

„Ţinuturilor naţionalităţilor să le dăm 
dér cât mai curând „kisdedovodeu maghiare 
şi şcoli poporale maghiare, ér oraşelor ma
ghiare preparandii şi şcole medii cu inter
nate! Poporul sé vorbéscá unguresce, ér con
ducătorii Im să simtă unguresce! Şi atunci
— Ungaria nu a fost, ci va fi !“.

Etă cum sciu se facă „educa- 
ţiă“ cătanele lui Wiassics. In loc de 
a-şi vedé de trébá, în loc de a sta 
la catedra lor, scriu „tractate“ des
pre maghiarisare, şi le scriu cu atâta 
selbătăciă de sentimente, încât stai 
pe loc şi te întrebi, décá aceşti 
ómení pot fi consideraţi, ca avénd 
minţile acasă.

Dér vorba ăluia: cum e „sfân
tul" aşa-i „tămâia“.

M ersul tren u rilo r.
(In atenţiunea celor ce vor s é  participe la  adu

narea ,,Asociaţiunei“.)

I. Dela Arad la Deva.
(In legătură cu trenurile, ce sosesc 

dela Timişora, Seghedin, Budapesta, Oradea- 
Mare, Brad):

1. Tren de persóne: Plăcă din Arad la
6 óre 35 min. dim. Sosesce la Deva la 10 
óre 42 min. a. m.

Tren accelerat: Plécá din Arad la 12 
óre 11 min.d. a. Sosesce la  Deva la 2 óre
54 min. d. a.

3. Tren de persóne: Plécá din Arad la
4 óre 30 min. d. a. Sosesce la Deva la 8 
óre 52 min. sóra.

4. Tren accelerat: Plécá din Arad la
7 óre 18 min. séra. Sosesoe la Deva la 10 
óre séra.

II. Dela Teiuş la Deva.
(In legătură cu trenurile, ce sosesc 

dela Braşov, Sibiiu, Cluşiii, Şibău-Bistriţa, 
Petroşenî):

1. Tren accelerat: Plécá din Teuş la 
3 óre 33 min. dim. Sosesce la Deva la
5 óre 19 mm. dim.

2. Tren de persóne: Piécá din Teuş la
3 óre 43 min. dim. Sosesce la Deva la 6 
óre 20 min. dim.
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3. Tren de persóne: Plóoá din Teuş la
2 d. a. Sosesoe la Déva la 4  óre 27 inin.
d. a.

4. Tren accelerat : Plécá din Teuş la 
8 óre 55 min. dim. Sosesce la Deva la  1 
órá 30 min. dim.

5. Tren mixt: Pléoá din Teuş la  8 
óre 11 min. séra. Sosesce la  Deva la 10  óre
12 min. séra.

III. Dela Deva la Arad.
1. Tren accelerat: Plécá din Deva la

5 óre 19 min. dim. Sosesce la Arad la  8 
óre 8 min. dim.

2. Tren de persóne: Plécá din Deva la
6 óre 20 min. dim. Sosesce la Arad la 10  
óre 50 min. d. a.

• 3 Tren accelerat: Plécá din Deva iţft
1 órá 12 min. d. a. Sosesce la Arad la £ 
őre 6 min. d. a.

4. Tren de persóne'. Plécá din Deva lfb
4 óre 27 min. d. a. Sosesce la Arad la  8 
óre 57 min. séra.

IV. Dela Deva la Teuş.
1. Trenul mixt: Plécá din Deva la b 

óre 20 min. dim. Sosesce la Teuş la 8 óre
21 min. dim.

2. Tren de persóne: Plecă din Deva la
10  óre 42 min. a. m. Sosesce la Teuş la 1 
órá 5 min. d. a.

3. Tren accelerat: Plécá din Deva la
2 óre 54 min. d. a. Sosesce la Teuş la 7 
óre 36 min. séra.

4. Tren de persóne: Plécá din Deva la
8 óre 52 min. sóra. Sosesce la Teuş la 11  
óre 30 min. séra.

5. Tren accelerat: Plécá din Deva la
10 óre sóra. Sosesoe la Teuş la 11 óre 45  
min. séra.

ULTIME SCIRI.
Rennes 16 August. Deposiţiile 

martorilor ascultaţi acjî sunt nefa- 
vorbaile pentru Dreyfus. Generalul 
Roget declară, că are firmă convin- 
fiere despre vinovăţia lui Dreyfus. 
El mai spuse, că în 1893 Dreyfus a 
pregătita trei charte despre concen
trarea trupelor, pe cari le-a vendut 
unei puteri streine.

Atentatorul n’a fost prins încă.

O îm p u şcă tu ră  m em orab ilă . In 
anul 1796 era în marş un despărţământ de 
soldaţi spre Cracovia, ca să ocupe aoésta 
cetate, pe atunci slabă şi rău păzită. După 
vechiul obioeiü, între zidurile şi prin tur* 
nurile cetăţei îşi aveau sediul diferite cor- 
poraţiunl de meseriaşi. Cele trei bastióne 
din afară, cari se mai pot vedé pănă în 
4iua de a4l, erau ocupate de societatea tu
narilor şi pasamanterilor, cari cu armele 
lor vechi ţineau pază sub comanda bătrâ
nului măestru Casimir Oraszewicz.

Intr’o 4i generalul rus Panin cu înalta 
lui suită, imbrăcaţl toţi în uniformele cele 
mai fruDDÓse, străbătu pănă la distanţa de 
1200 paşi spre murii cetăţii pentru recu- 
nósoerea terenului. „Aha! Paserea acésta 
aşi voi să o am“, striga Oraszevicz şi în
tinse mâna după armă. — „Pagubă de pul- 
vere!“ observa un cetăţâu, „aşa departe 
nu bate nici o puşcă, séu póte numai cu 
una de aceea, în care ai putea pune uşor 
nisce glonte cât nuoa de marlu. Intr’acest.ea 
Oraszevicz îşi rupse de pe haină un nasture de 
argint de mărimea unui ou de porumb, îl puse 
în puşcă şi ţînti. Bubuitura îşi avu efectul 
său. Numai decât vădură pe generalul Pa
nin răsturnându se de pe cal. O nespusă 
panică cuprinse suita şi toţi se împrăs- 
ciară.

Cadavrul lui Panin a fost îmormentat 
cu pompă militară în locul unde a că4ut.
0  cruce simplă de petră a indicat sute de 
ani de-arendol locul unde şi-a aflat mórtea 
unul dintre cei mai abili generali ruşi. In 
anul 1896 guvernul rusesc a transportat în 
patriă cu mare ceremoniă osămintele dis
tinsului general. La cercetarea scheletului 
s’a aflat în cavitatea căpăţinei un nasture 
de argint, întocmai ea cel mai sus amintit. 
Prin acésta fapta lui Oraszevicz a fost pe 
deplin confirmată, ér mai târ4iu a fost dis
tins de cătră magistratul oraşului Cracovia 
prin o diplomă, care încă pănă a4l se păs- 
trézá în ramă de urmaşii lui. Tot acolo se 
mai póte vede şi arma cu care a omont 
pe generalul Panin. Este de amintit atâta 
numai, că Oraszevicz nici decum nu era 
un bun ţintaş, dér acéstá puşcătură memo
rabilă este a-se atribui singur numai îm- 
prej urării.
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Oela Tipoarafla „A. Mureşiann,, 
d in  B ra ş o v ,

se pot procura urmátórele cârti
S c r ie r i  is to r ic e .

M em o rii d in  1 8 4 8 —4 9  de regre
tatul Vasilte Mnfdovan. fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 -  49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 60 cr. (cu posta
55 cr.)

99Colonel D a v id  baron Urs de M a r  
g in a  la  So lferin o  ş i L issa “, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi doué portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor- 
méntului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„M éspuns la  ca rtea  n e g ră M, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
cápéta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„Pintea, V i t e a z u l tradiţiunl, le 
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Re Ş" 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunl şi istorisiri din tóté 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 28 cr.).

„D avid  A lm ă ş ia n u u, schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acesta, atât de bine 
scrisă, presen'ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
38 cr.)

„Hésboiul p en tru  n ea te rn a re , po
vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
b u c este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrágétóre, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr
ţile românesc!, apărute pănă acum. Un esem- 
plar în format mare 8° de 283 paqine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar ii de dorit se se réspándésca cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevér scrisă „pe înţelesul tuturorw.

V iv ia , séu B ise ric a  d in  C a rta - 
g ine1 naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. Iuliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„P reotu l d in  W oienia, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acestă interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 1<) 
cr. (plus 2 cr. porto.)

„H om anul în  sat ş i la  0ste“ 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurora “ A. Todoran din Gherla. Se 
póte procura şi dela Tipografia „A. Mure 
şianuu din Braşov cu preţul 15 cr. (plus 3 
cr. porto,).

*
Pentru comercianţi funcţionari şi 

toţi ómenü de ataceri, precum şi studenţi 
putem recomanda urmátórele cărţi:

M a n u l de d rep tu l cam b ia l, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albineia şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afarerl cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din C ontabilitatea dup lă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
áuperiórá din loc. Tractézá principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine sé înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -|- 5 cr. 
porto.

„C urs complet de corespondenţa  
comercială**, áe l. G. hmţu. Conţine mo
dele de circulare,' scrisori de informaţiuni, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procent, P ro m il, Interese ş i T eoria  
c o n tu rilo r curente  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
^ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca sé fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior

M ătăsuri Henne’berg'
dela 45 Cr. până la fl. 14.65 Cr. metru, veritabile numai dela tacricele 
mele; negre, albfî şi colorate— ţesătură, coiâre şi deaeou cei mai mo
dern. — Particularilor li-se trimite franco şi liberate de vama în casă.

—  m o s tre  se trimit imediat la cerere. —  Ci)

le ie misiri ale lui G. Henneterg (cŞ acntşia:.) Ztirich,
C ursu l la  b u rsa  din Hiena.

r>in 16 August 1899.
SUnta ung. de aur 4% * » ♦ .118 .40
iienta de cor6ne ung. 4%. • • • 96.45 
fmpr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.40 
impr. căii fer. ung. in argint 4V2%* 100.45 
jb lig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75 
Bonuri rur&k ungare 4% . . . .  94.50 
Bonuri rurale croate-slavone » . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . . . . . 161.50 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Eenta de argint austr..........................100.80
Senta de hârtie austr. . . . . .  100.15
Renta de aur austr............................... 118.35
Losurî din 1860......................................  137.75
Acţii de-ale Băncei austro-nn^ară . 902.— 
âoţii de-ale Băncei ung. de cred it. 888.50 
Icţii de-ale Băncei austr. de credit. 388.—
M apoleondorî.......................................  9.55 y2
Vîărci imperiale germane , . . 58.90
London vista . * .......................... 120.65
Paris v i s t a ........................................  47.80
Rente de corone austr. 4% • • * 99.50 
Note i t a l i e n e ...................................... 44.40

Nr. 4 5 3 —1899.

PUBLICAŢIUNE
In urma conclusului reprezen

tanţei orăşenesc! din 18 Mai a. c. se 
v o r  î n c h i r i a  p r ă v ă l i i l e  din edi
ficiile oraşului, şi anume:

In edificiul poliţiei, Şirul flori
lor nr. 13, doue prăvălii.

In edificiul oraşului, Térgul Inu
lui nr 34, o prăvăliă.

In edificiul oraşului Térgul Inu
lui nr. 35, o prăvăliă.

In podul bătuşilor 10 prăvălii, 
2 pivniţe (Essterhâzy) şi un magazin.

In magistratul orăşenesc pe pi
aţa „Fraoz Iosefa, localul unde au 
fost mai naiüte ofiiciu târgului, lo
calul cu cumpăna oraşului, şi localu
rile cele mici, pe c a l e  de o f e r t e
pe  t i mp  dela 29 Septemvre 1900, 
până la 29 Septemvre 1906.

Pertractarea ofertelor va avó Ioc
în 5 Septemvre 1899, îa 10 ore a. m.
în localul oficiului economic oraşe 
nesc. Ofettele sigilate, sunt a se pre
da până la orele fixate şi tot odată 
se fie provecjute ca vadiu de 10°/0 
din chiria anuală, ce se va oferi.

Condiţiile pentru oferte şi con
tracte le pot vede amatorii de în
chiriat în órele înainte de araécji la 
oficiul economic orăşenesc până în 
4iua pertractării ofertelor.

Oferte, ce vor întră mai tárcáin, 
ne subscrise, séu nu vor corespunde 
pe deplin condiţiuniler de oferte, du 
se vor lua in considerare.

B r a ş o v ,  în 1 August 1899.
669.8- 8. Oficiul economic orăşenesc

o o o o o o o o o o o
PENSIONAT

pentru fetiţe,
cari doresc a cerceta vr’o şco- 
lă locală de fete, se primesc 
in cost şi îngrîgire la D-na 

B. FUHRMANN nasc. Obert,
Braşov, Strada Orfanilor Nr. IO.

Tot acolo se instruézá la cântări 
şi pian, şi se dau şi informaţiunî.

o o o o o o o o o o o

A V I S ,
Părinţii, care au copil de şcolă 

păşeşte cuartir bun şi onest împreună 
CU C0Stţ unde copiii vor căpăta i n- 
s t r u c ţ i u n e  în limba germână, ro
mână şi maghiară, la George  Mun
t e a n  u, proprietar în Mediaş, Lang 
G-asse Nr. 14, aprope de şcola ger* 
mână şi maghiară.

669.1—6.

C u rsu l p ieţei B ra şo v .
Din 17 August 18^9.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Vend. 9*39 
Argint român. Cump. 9.30 Vend. 9.34 
Napoleond’orL Oump. 9.52 Vend. 9.54y2 
Q-albenI Cump. 5.62 Vend 5.65
Ruble Rusesc! Cump 126.75 Vend. 127.— 
Mărci germane Cump. 58 70 Vend 58 85 
Lire turcesc! Cump. 10 73 Vend. 10.68 
Scris. fonc. Albina 101.— V<*nd. 5% 101.50

ANUNCIURI
(inserţiuni şi reclame)

su n t a  s e  a d re s a  s u b s c r is e i  
a d m in is tra t!u n i. In c a şu l pu
b lic ă rii  unui anunciu  m ai m ult 
de o d a tă  s e  fa c e  scă d em â n t; 
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b lic a re a  
se  fa c e  m ai de m u lte -o ri.

Admisistr. „Gazetei Trans.“
şoQ€wyo®Gooa&QiQaaGaoooooaoQKX&K

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r ita b ile  n u m a i, d eeă fiă ea re  e u tlă  este  provecţută eu m a re a  de  

a p e ra re  a  lu i  A. M o li şi eu s u b s c r ie r e a  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la  stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la  sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoideior şi 
a celor mai diferite bdle femeesci a luat acest medicament de casă o respândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falstjicaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o li.Veritabilii numai, decă fiecare sticlă este prove^ută cu m arca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de recelă. 
Pre{ul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr.
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este proveţjută cu marca de 
aperare A. Moli.
----------------------------------------------------------------------------------------------------- '-------

T r im ite r e a  p r in c ip a lă  prin S
Farmacistul A. MOLL, g

c. şi r. fornisor al curţii imperiale Yiena, TncManSen 9. 5
Comande din provinciă se efectuezi jfifnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provgcţute cu iscălitura şi marca 
M de ap&rare a lui A. MOLL.
f j ţ  Deposite în Braşov : la  d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellenten şi

engros la  D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  j

Sosi rea si plecarea i m u r i l o r  fle s tat  m  m g .  în Braşov.
V a la h i i  d in  fl M a iii  st. ii. f l§ 9 9 .

Sosirea trenurilor în Braşov :
Dela Budapesta ia i±raşov:

1. Trenul de persôae la 8 ore di oi. 
îl. Tr. aocjel. peste Ciuşiu 1» *2 6. 9 m. p. m.

III. Trenul mixt ia 10 ore 25 min. séra
IV. Trenul accel. la 5 ore 7 min. dimin.

Dela Bucuresci la Braşov:
i. Trsuui mixt, oare circula uumai Vinerea 

dela Preden!, ia 5 ôre 20 min. dira.
II. Trenul accei. ia 2 ôre 18 min. p. in.

III. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. w.
IV. Trenui ae pers., la 9 ôre 27 min. séra.
V. Trenul accel. la 10 ôre 14 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov :
I. Trenul de persôue la 8 ôre 25 m. d., 

(are legătură, în St.-GreorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persône la 1 oră 51 m. p. m. 
ILi. Trenul mixt, 1b 6 ôre 48 :u. séra, (are

1 gstură eu Cmo-Szereda).
Delà Zêruesci la Braşov <:(-». Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la 6 ôre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m.

III. Trenul, mixt la 8 ôre 18 min. séra.
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 ôre 25 min. dim.
II. Trenul de pers. la 2 oră 51 min. p. m. 

I j l .  Trenul mixt la 6 ôre 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov Ia Budapesta:

I. Trenul tnixt: ia 5 óre 8 min. diminéta
II. Tr. H- oal. (peste Ciuşiu)la2 6.45 m. p. a .

III. Trenul de oers. ia 7 óre 48 min. sér**.
IV. Trenul accel. la 10 óre 26 min. séra.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persone la 3 óre 55 miu. n.

II, Trenui mixt la 11 óre a. in.
III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradia.

Ciuşiu) ia 2 óre 19 mm. p. m.
Delii Braşov la Kezdi-Oş >rheiu :

I. Trenul da persone la 5 óre 19 nrn.
dim. (are legătură cu Tu$n»d) 
Cîue-Szere-ia. 3 Ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 mir., a. m.
III. Trenul de pers. U 3 óre 15 tn. p. o.. 
are leiăr,ură cu inia Tuşnad-Oiuc-Szereda.
Dela Braşov la Zérnesci (G. Bartolomeiu).

I. Treuul mixt la 9 ó ê şi 2 min. a. m.
II. Trenai auxt ia 3 óre i.8 mm p. m.

IIî. Trenul mixt la 9 óre 30 m. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 50 min-, p. m.

v i s !
Prenumeraţiuniie la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luai.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta in deosebi, când voiesc 

a espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a sene adresa

lămurit şis6 arate şi posta ultimă. Âdfiî8ili& îraţ. „SâZ . T ra ilS /

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


